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Riflessioni
Sig. Sindaco del Comune di Terlizzi Ing. Michelangelo DE 
CHIRICO, Sig. Presidente del Consiglio Comunale del Comune 
di Terlizzi dott. Giampaolo SIGRISI,  Sig. Assessore alla Polizia 
Locale della Comune di Terlizzi dott. Gaetano MINUTILLO, 
Sig. Segretario Generale del Comune di Terlizzi dott.ssa Antonella 
FIORE, Sig. Prefetto di Bari dott.ssa Antonella BELLOMO, Sig. 
Presidente del Tribunale Ordinario Civile e Penale di Trani dott. 
Antonio DE LUCE, Sig. Procuratore della Repubblica presso 
il Tribunale Ordinario di Trani dott. Renato NITTI, Autorità 
Religiose, Civili, Militari e di Polizia tutte, gentili Signore e Signori, 
Colleghi e Colleghe componenti il Corpo di Polizia Locale del 
Comune di Terlizzi.

La Polizia Locale di Terlizzi festeggia oggi, così come tutte le Polizie 
Locali d’Italia, il suo Patrono San Sebastiano, venerandoLo in 
questo esemplare tempio dello spirito e della pace, la Cattedrale 
di Terlizzi. Sono grandemente onorato, pertanto, in occasione di 
questa solenne giornata e dinanzi a un’assemblea così prestigiosa, di 
rappresentare il Corpo della Polizia Locale della nostra cara città tra 
queste navate secolari che traspirano storia, cultura e sentimento. 

In questa festosa ricorrenza, la Polizia Locale, oltre a rendere pubblico 
l’esito dell’attività istituzionale dispiegata nel corso dell’anno 2022, 
rinnova il profondo attaccamento  e gratitudine al suo Protettore 
poiché, distogliendola dagli affanni quotidiani, il Santo offre una 
pausa di salutare meditazione per fare luce sui nuovi scenari e sulle 
rinnovate prospettive che i Comuni, Enti territoriali d’eccellenza,  
hanno per affrontare in modo più efficace ed efficiente la questione, 
vitale nel sentire comune, della sicurezza urbana, intesa come 
presupposto di una vita qualitativamente migliore. 
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Ed entrando subito nel tema della sicurezza, rimarco il tracciato 
binario e osmotico su cui Stato e Comuni cooperano per condurre 
questo bene primario tra le nostre città e comunità; da un lato infatti 
rimarco l’indubbio ruolo dello Stato, qui degnamente rappresentato 
nei Suoi referenti istituzionali, che personificano la granitica 
roccaforte edificata a tutela e mantenimento di questa necessità di 
sicurezza e ordine pubblico sempre più invocati dalla popolazione.

Dall’altro, sottolineo il compito dell’Ente locale territoriale, oggi 
più che mai consegnatario di una sempre più stringente domanda 
di sicurezza da intendersi per contenuti, non tanto come istanza di 
repressione, quanto come appello alla prevenzione diretta a garantire 
la comunità locale contro condizioni di potenziale pericolo o 
danno, grazie all’adozione di iniziative mirate a consentire l’ordinata 
convivenza comunitaria.

Infatti, come ben noto, la Legge Costituzionale n° 3 del 2001 ha 
provveduto alla riscrittura del Titolo V della Costituzione laddove 
nel riportare le materie di cui lo Stato ha legislazione esclusiva, indica 
all’art. 117 lett. h) “l’ordine pubblico e sicurezza, ad esclusione 
della polizia amministrativa locale”; non sfugga, quindi, 
l’intento del legislatore di elevare a rango costituzionale le funzioni 
di polizia amministrativa locale, attribuendole alla piena potestà 
legislativa, con l’esplicito riconoscimento che costituiscono anch’esse 
funzioni di sicurezza.

Si tratta quindi della coesistenza di due ordini concettuali di sicurezza, 
entrambi primari nel sentimento collettivo, differenziati per genere 
e non per grado, individuati a livello costituzionale per soddisfare il 
tema dell’azione sicuritaria e il rispetto delle regole poste a base della 
civile convivenza.

La riprova di un’importanza giuridica della compresenza di due 
filosofie di sicurezza necessarie per concorrere ad un unico obiettivo, 
quello di un mondo migliore, è data ancora dalla stessa Costituzione, 
allorché con l’art. 118 fa notare che “la legge statale disciplina le 
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forme di coordinamento fra Stato e Regioni nelle materie di 
cui all’art. 117, lettera h)…”, ovvero quella che riguarda le relazioni 
tra ordine pubblico e sicurezza e la polizia amministrativa locale.

Ed è proprio nell’ambito di tali temperie storico-culturali che, 
nonostante l’ormai disarmante, inquietante e anacronistica inerzia 
del legislatore statale di fronte ai vari disegni di legge quadro 
sull’ordinamento delle Polizie Locali d’Italia (si attende da decenni la 
Riforma della legge 65/86!), accolgo con rinnovato slancio, vigore e 
fiducia le nuove e varie iniziative dell’attuale Governo nell’attuare tale 
riforma oramai indispensabile.

In tale evoluzione legislativa non posso nascondere la fierezza e 
l’orgoglio emergenti dalla constatazione che il Comune di Terlizzi 
e i Suoi Amministratori sono attenti nel rispettare il vigente 
Regolamento Comunale della Polizia Locale di Terlizzi, la cui 
piena aderenza al dettato legislativo costituzionale e regionale lascia 
pienamente intuire il livello di accortezza e sensibilità politico-
amministrativa su un tema così sentito come quello della sicurezza 
urbana integrata.

Colgo l’occasione, anche per questo, per ringraziare pubblicamente 
il Sindaco Ing. Michelangelo DE CHIRICO, la cui lungimiranza 
permetterà di dotare il Corpo di preziosi strumenti normativi ed 
attuativa a beneficio non solo degli Operatori di oggi e di domani ma 
anche e soprattutto dei Cittadini Terlizzesi.

Senza timori di smentita, soffermandomi ancora sulla figura del nostro 
Sindaco, posso affermare che egli ha saputo con sobria grandezza e 
indiscussa autorevolezza interpretare l’equilibrato rapporto richiesto 
dalle leggi vigenti tra primo cittadino e Comandante della Polizia 
Locale, lasciando avulse dalle esigenze della politica eventuali forme 
di ingerenza verso l’impiego tecnico-operativo della Polizia Locale.

E’ il motivo per cui, scontando consapevolmente il sospetto di 
sembrare encomiastico nei Suoi confronti, posso affermare che la 
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sua totale dedizione alla nostra Terlizzi, rimarranno punti fermi non 
solo nella mia grata memoria, ma anche nella mia opera quotidiana al 
servizio della comunità di Terlizzi.

Concludo con brevi osservazioni su alcune attività particolarmente 
significative, rimandando per i dettagli al quadro sinottico contenuto 
nella brochure. 

Il Corpo ha continuato a porre al centro della sua attenzione Terlizzi 
e i suoi Cittadini, con particolare riguardo alle problematiche della 
circolazione stradale, il cui gravame, in verità, per la nota carenza di 
Agenti tra le strade, è ripartito su un numero limitato di Operatori.

Va precisato che, l’assunzione a tempo indeterminato di Agenti e 
l’inserimento a tempo pieno ed indeterminato di n. 5 Ufficiali di 
P.L. ha dato ulteriore consistenza e prestigio al Corpo; rinnovo a tal 
punto la necessità di commisurare la pianta organica degli Agenti/
Operatori in servizio a quello della popolazione terlizzese residente 
(in totale conformità ai parametri di riferimento, indicati nella Legge 
Regionale Puglia n. 37/2011 e ss.mm.ii.)

Abbiamo mantenuto alta la nostra attenzione soprattutto verso quelle 
infrazioni/violazioni al C.d.S. maggiormente pericolose (eccesso di 
velocità, guida in stato di ebbrezza, passaggio con il semaforo rosso, 
guida con il cellulare, ecc..), di tutela delle cd. fasce più deboli (sosta 
su posti per invalidi, marciapiedi, strisce pedonali, ecc..), e contro la 
cattiva educazione-scarso senso civico dilagante contestando svariate 
per violazioni senza dimenticare la nostra quotidiana presenza sulla 
viabilità principale e sugli assi di scorrimento nonché sui principali 
accessi al centro urbano.

 Ma non dimentichiamo anche che i Settori operativi e  specialistici 
del Corpo conducono tutti un’attività, a volte meno visibile, 
ma sicuramente decisiva per la tutela dei cittadini e del buon 
funzionamento dell’Amministrazione Comunale come il Settore 



7

segnaletica stradale/ordinanze cds e il Settore informazioni e 
notifiche, quest’ultimo, riferimento inequivocabile di numerosi 
Organi dello Stato.

Infatti tante altre sono poi le attività svolte dal Corpo; pensiamo 
in particolar modo alle attività di Polizia giudiziaria - edilizia - 
ambientale: molteplici indagini, all’attività di P.G. “Codice Rosso” 
alcune anche molto delicate e complesse come quelle per il contrasto 
allo sfruttamento e favoreggiamento della prostituzione, ci 
sono state delegate dall’Autorità Giudiziaria di Trani che con 
l’occasione ringrazio per la particolare stima e fiducia riposte ancora 
una volta nei confronti del Corpo.

Altro Settore d’intervento è il controllo commerciale e sulle attività 
economiche, in sede fissa o ambulante e la costante collaborazione 
con il SUAP.

Numerose ispezioni sono state effettuate nel campo della tutela dei 
consumatori, in materia di polizia amministrativa, sanità ed igiene 
degli alimenti nei pubblici esercizi (bar, pub e ristoranti, ecc..).

La tutela del territorio ci ha visti ancor più impegnati in questo anno 
trascorso, dove, ai tradizionali controlli in materia di abusivismo 
edilizio, si sono accompagnati interventi mirati di Polizia Ambientale 
(controlli di aree in stato di degrado, discariche abusive, rispetto 
delle leggi per la tutela paesaggistico ambientale e monumentale, 
inquinamento atmosferico ed acustico sul territorio urbano e 
periferico, aziende particolarmente inquinanti).

Con l’installazione degli impianti di tele-videosorveglianza di ultima 
generazione, sarà possibile un maggiore controllo dei principali 
svincoli, incroci e piazze della Città, oltre ai principali monumenti e 
palazzi istituzionali. 

In tema di formazione extracurriculare dei nostri ragazzi, voglio 
ricordare l’impegno della Polizia Locale nelle scuole con i progetti di 
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educazione stradale, di protezione civile e di protezione dei minori 
in totale collaborazione con i Servizi Sociali dell’Ente, con lo scopo 
di promuovere nell’età scolare una sensibilità mirata ai temi della 
sicurezza, al senso di responsabilità e al rispetto delle regole; insomma, 
un percorso conoscitivo che modifichi e arricchisca comportamenti, 
idee e valori.

Sono riconoscente inoltre per la proficua rete di intese e collaborazioni 
intrecciata con tutte le Forze di Polizia dello Stato (Carabinieri, 
Guardia di Finanza, Polizia di Stato, territorialmente competenti, 
che, sotto l’indispensabile direzione dell’Autorità Giudiziaria di 
Trani e della Prefettura UTG di BARI, è rivelatrice della presenza 
rassicurante e risolutiva delle Istituzioni, della Legge e della divisa sul 
territorio e tra la gente. 

Mi accingo a chiudere questa mia relazione e pertanto mi sia 
consentito  rivolgere un particolare ringraziamento agli Ufficiali 
e al Vice Comandante del Corpo, i quali per la loro abnegazione e 
intensa attività lavorativa nonché capillare conoscenza del territorio, 
mi consentono di poter espletare “Ad Interim” le funzioni di 
Dirigente del I° Settore dell’Ente, Settore, questo, di vitale e 
fondamentale importanza per il regolare andamento di tutta l’attività 
amministrativa e finanziaria del Comune di Terlizzi.  

Inoltre desidero sottolineare l’intensa e professionale attività di 
Polizia Giudiziaria del Corpo espletata in totale simbiosi operativa 
con il Vice Comandante dott. Gaetano BARIONE e con l’Agente di 
PL Maria DE SANTIS.

Questa vigorosa attività investigativa ha prodotto nel corso degli anni 
e sino ad oggi circa 40 arresti di individui dediti ad attività criminose, 
per favoreggiamento e sfruttamento della Prostituzione, Lesioni 
a Pubblico Ufficiale, Minacce a Pubblico Ufficiale, Resistenza a 
Pubblico Ufficiale e Rapina.
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Tali attività di PG hanno determinato, anche, l’interessamento 
del Questore di Bari il quale, interessato/sollecitato dall’Autorità 
Giudiziaria di Trani ha emesso n. tre provvedimenti di vigilanza 
dinamica al fine di prevenire violente azioni ritorsive nei confronti di 
chi vi parla e nei confronti del dott. Gaetano BARIONE.

Un grazie particolare e di stima va ai giornalisti (radiotelevisivi e 
della carta stampata) nonché a tutte le Organizzazioni Sindacali che, 
seguendo con puntuale attenzione e competenza la nostra quotidiana 
attività, ci stimolano ad operare sempre meglio.

Chiedo scusa ai tanti, Istituzioni/Associazioni e Privati, che pure 
ci hanno aiutato nella nostra quotidiana, non facile attività, se, 
per mancanza di tempo, non posso citarli tutti, ma sicuramente il 
ringraziamento, mio e di tutti i collaboratori, è anche per loro.

Grazie ancora al Sindaco, al Presidente del Consiglio Comunale e 
al Vice Sindaco Assessore alla Polizia Locale per l’attenzione riposta 
verso il Corpo, fortemente riaffermata con la Vostra costante presenza 
e vicinanza anche nei momenti più difficili.

Grazie anche a tutti i componenti il Corpo e agli Operatori 
amministrativi per l’impegno che profondete ogni giorno in favore 
della sicurezza di tutti i cittadini di Terlizzi.

Il desiderio per il nuovo anno resta quello di continuare a crescere 
dignitosamente, con grande umiltà e con la nostra Terlizzi, 
rendendola sempre più sicura e sempre più bella così come la 
Storia ci ricorda e il Futuro si aspetta.

Vi ringrazio per il cortese ascolto, Viva l’Italia e Viva la Polizia 
Locale di Terlizzi.

Terlizzi, 20 gennaio 2023  

Il Comandante
Col. dott. Antonio MODUGNO
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Riepilogo dati

Ambito Operativo
SEGRETERIA COMANDO
POLIZIA GIUDIZIARIA
• n. 260 Determinazioni Dirigenziali;
• n.  144 Liquidazioni Tecnico Contabili;
• n.  365 Ordini di Servizio Giornalieri;
• n. 73 Ordinanze Dirigenziali;
• n. 4 Arresti in flagranza di reato per favoreggiamento e 

sfruttamento della Prostituzione; 
• n. 2 Arresti per esecuzione di mandati di cattura su tutto il 

territorio nazionale;
• n.  20 Interrogatori delegati dalla Procura della Repubblica di 

Trani;
• n. 89 Deleghe espletate su richiesta di varie Procure della 

Repubblica;
• n. 940 Notifiche amministrative e per conto Autorità 

Giudiziaria;
• n. 119 Pass per soggetti diversamente abili;
• n. 674 Cambi residenza;
• n. 278 Iscrizioni anagrafiche;
• n. 163 Accertamenti vari;
• n. 7 Verifiche di convivenze di fatto;
• n. 3 Iscrizioni temporanee.
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Ambito Operativo
EDILIZIA – AMBIENTE
PROTEZIONE CIVILE
• n. 45 Controlli inerenti l’attività edilizia;
• n.  35 Denunce per violazione dell’art. 44 del DPR 380/2001;
• n.  200 Controlli inerenti violazione in materia ambientale;
• n. 120 verbali amministrativi per abbandono rifiuti;
• n. 10 soggetti deferiti alla Procura della Repubblica presso il 

Tribunale Ordinario di Trani per combustione illecita di rifiuti, 
gestione dei rifiuti non autorizzata, incendio; 

• n. 100 Aggiornamenti x posizione anagrafica relativa ai 
contratti di lavoro;

• n. 39 Cancellazioni anagrafiche.

Igiene Urbana:
• Gestione rifiuti sulla piattaforma informatica della Regione 

Puglia – Rifiuti e bonifiche, per l’inserimento dati quantistici 
dei rifiuti prodotti dal Comune di Terlizzi;

• Stipula convenzioni con i Consorzi di filiera e comunicazioni 
varie con gli Enti preposti: ATO, Regione Puglia, Assessorato 
Ecologia e le piattaforme ecologiche di conferimento rifiuti;

• Impegni di spesa per il servizio S.A.N.B.;
• Redazione M.U.D.;
• Rapporti con AGER/Puglia;
• Rapporti con la Regione Puglia;
• Rapporti con il Ministero dell’Ambiente in Roma;
• Rapporti con le Scuole cittadine per la sensibilizzazione della 

popolazione scolastica al rispetto dell’Ambiente;
• Partecipazione alla Settimana Europea dei rifiuti.
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Ambito Operativo
CODICE DELLA STRADA
• Totale verbali CDS n. 11.527 per un importo totale e accertato 

al 31.12.2022 pari a € 1.663.423,00 – Importo totale incassato 
al 31.12.2022 € 737.418,96;

 • di cui ZTL n. 923;
 • di cui Autovelox n. 5.143;
 • di cui art.193 n. 27;
 • di cui art 80 n. 38;
 • di cui art 116 n. 3
 • di cui art 126 n. 3;
• Verbali Amministrativi n. 92;
• Sinistri stradali rilevati sul territorio comunale: n. 62;
• Veicoli rubati rinvenuti e consegnati ai legittimi proprietari: n. 16.

Ambito Operativo
ANNONA – COMMERCIO
POLIZIA AMMINISTRATIVA – SUAP
• N. 45 Pareri predisposti per competenza;
• N. 1 Abuso edilizio rilevato;
• N. 3 Esercizi Pubblici Controllati per giochi pirotecnici abusivi;
• N. 12 Pratiche evase per ospitalità cittadini extracomunitari;
• N. 4 Verbali Cds per ponteggi/suolo pubblico abusivi;
• N. 1 Confisca di autovettura rinvenuta sul territorio comunale;
• N. 4 S.i.t. per conto A.G.;
• N. 4 Deleghe espletate per conto A.G.;
• N. 1 Pratica per conto di Polizia Locale Roma Capitale;
• N. 1 Incidente Stradale con Prognosi Riservata rilevato sulla S.P. 

Terlizzi/Giovinazzo;
• N. 4 Ciclomotori Sequestrati sprovvisti di Assicurazione 

obbligatoria;  
• N. 4 Pratiche riservate espletate per conto dell’A.G.





Preghiera
del Vigile Urbano

Signore Iddio, Tu che vigili nel corso dei 
secoli, ed ogni cosa disponi con sobrietà e con 
fermezza, nell’ordine della Tua Provvidenza, 
veglia su di noi, votati al servizio dei nostri 
fratelli.

Tu ci donasti, nella vita terrena, l’esempio 
luminoso di fedele obbedienza alle leggi di 
Cesare, di amorosa sollecitudine verso chi 
è debole, di infinito amore verso chi erra, 
di umile e faticosa operosità nel quotidiano 
lavoro. 

Dio fatto uomo, rendici degni di te, affinchè 
la nostra giornata terrena sia degna anch’essa 
della missione a noi confidata.

Concedici, per l’intercessione di Maria, 
Madre Immacolata, di essere pronti a 
soccorrere chi ha bisogno di noi, esatti nel 
dovere, amanti della legge, fraterni con chi 
sbaglia, forti nelle intemperie, decisi contro 
chi offende la morale, la religione, la legge. 

Così, aiutando gli uomini nella loro dura 
quotidiana fatica, saremo suscitatori di 
concordia e di pace nella turbinosa vita che 
corre nel mondo e porteremo in esso l’eco 
gioiosa dell’armonia dei ciel. 

Amen.








